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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

湖南省张家界市2018年普通初中学业水平考试试卷

历史

一、选择题（本大题24个小题，每小题1分，共24分，每小题只有一个正确答案，请将每小题的英文字母代号填涂在答题卡相应位置上。）

1. 中国是世界四大文明古国之一，夏朝是中国历史上第一个王朝，它的建立者是

A. 黄帝

B. 禹

C. 忽必烈

D. 周武王
【答案】B

【解析】依据课本所学知识可知，A项黄帝是中国远古时期的人物，是中华民族的人文始祖；B项大禹建立了中国历史上第一个王朝夏王朝；C项忽必烈是元朝的建立者；D项周武王是西周的建立者。B项符合题意，故选B项。
2. 稀世珍宝四羊方的发现地是

A. 宁乡    B. 澧县    C. 龙山

D. 慈利
【答案】A

【解析】依据课本所学可知，四羊方尊是商朝晚期青铜礼器，祭祀用品。1938年出土于湖南宁乡县黄材镇月山铺转耳仑的山腰上，是中国仍存商代青铜方尊中最大的一件。故选A。
3. 学会归纳历史发展的阶段特征是学习历史的重要方法，下列对三国两晋南北朝时期阶段特征的归纳，正确的是

A. 中华文明的起源

B. 繁荣与开放的社会

C. 政权分立与民族融合

D. 统一多民族国家巩固和社会危机
【答案】C
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4. 图片是历史学习的重要资料。小勇在自主学习中搜集到以下一组图片，他要为这组图片拟定一个主题。最恰当的应是
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图1张骞通西域图2鉴真东渡图3玄奘西行图4郑和下西洋

A. 抵抗侵略

B. 祖国统一

C. 民族团结

D. 中外交往
【答案】D

【解析】根据图片结合课本所学可知，图1张骞通西域促进了东西方经济文化的交流；图2鉴真东渡促进了中日文化交流；图3玄奘西行促进了中印文化交流；图4郑和下西洋促进了中国与东南亚、印度、阿拉伯和东非各国人民的友好来往。所以图片最恰当的主题是中外交往，故选D项。

点睛：解答本题首先要分析四幅图片反映的内容产生的历史影响，找到四个历史事件的相同之处，逐一排除答案选项即可做出正确的选择。
5. 北宋著名“四大书院”中，位于湖南长沙的是

A. 嵩阳书院    B. 岳蔍书院

C. 石鼓书院    D. 白鹿洞书院
【答案】B

【解析】依据课本所学，A项嵩阳书院位于今河南郑州登封嵩山；B项岳麓书院位于今湖南长沙岳麓山；C项石鼓书院位于湖南衡阳石鼓山；D项白鹿洞书院位于今江西九江庐山。故选B。
6. 中国近代史既是中国人民的一部屈辱史，也是一部抗争史。其开端的标志是

A. 鸦片战争

B. 八国联军侵华战争

C. 第二次鸦片战争

D. 甲午战争
【答案】A

【解析】依据课本所学可知，1840年英国对中国发动了鸦片战争，中国的社会性质开始发生变化，开始由封建社会沦为半殖民地半封建社会，是中国近代史的开端。A项符合题意，BCD项都是在鸦片战争之后帝国主义发动的侵华战争。故选A项。
7. 构建历史知识结构示意图是学习历史的一项技能。下面是某同学编制的历史知识结构示意图。对该示意图，解读正确的是
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A. 中国逐步走出半殖民地半封建社会的过程

B. 中国民族工业艰难曲折的发展过程

C. 中逐步沦为半殖民地半封建社会的过程

D. 中国新民主主义革命的发展历程
【答案】C

【解析】依据课本所学，鸦片战争后，中国被迫签订了《南京条约》，这是中国近代史上第一个不平等条约，中国开始沦为半殖民地半封建社会；甲午中日战争后《马关条约》的签订，使中国的半殖民地化程度大大加深；八国联军侵华战争后签订的《辛丑条约》，使中国完全沦为半殖民地半封建社会。所以C项符合题意。ABD项不符合题意，故选C项。
8. 历史教学的目标是培养学生历史学科核心素养，而时空观念是历史学科核心素养之一。下列历史事件按时间先后顺序排列，正确的是

①林则徐虎门销烟②郑成功收复台湾③邓世昌黄海激战壮烈殉国④戚继光抗倭

A. ④②①③    B. ①③②④    C. ②①③④    D. ①②③④
【答案】A

【解析】依据课本所学，①林则徐虎门销烟是在1939年；②郑成功收复台湾是在1662年；③邓世昌黄海激战壮烈殉国是在1894年；④戚继光抗倭是在1561年。所以正确的排列顺序是④②①③，故选A。
9. 近代史上，中国人民为改变国家和民族的命运，进行了一系列有益的探索，其中为孙中山领导的是

A. 洋务运动

B. 戊戌变法

C. 新文化运动

D. 辛亥革命
【答案】C

【解析】依据课本所学，A项洋务运动的代表人物有：奕䜣、李鸿章、张之洞、左宗棠、曾国藩；B项戊戌变法的领导人物是康有为、梁启超；C项新文化运动的领导人是陈独秀；D项辛亥革命的领导人是孙中山。故选D。
10. 2017年1用，教育部根据有关精神要求对大中小学教材进行修改，将“八年抗战”改为“十四年抗战”进一步体现对历史的尊重，对抗战精神的弘扬，以及对伟大抗战精神的继承。中国“十四年抗战”开始的标志是

A. 八一三事变

B. 九一八事变

C. 西安事变

D. 七七事变
【答案】B

【解析】依据课本所学， A项是1937年日本在上海发动的事变；B项1931年日本发动了九一八事变，开始进行局部侵华，中国人民开始进行抗日战争，所以标志着中国“十四年抗战”的开始；C项是1936年爆发的西安事变，标志着国共第二次合作初步形成；D项是日本全面侵华的事变。所以B项符合题意，故选B。
11. 1935年1月，红二、六军团在贺龙、任弼时率领下，开始长征，出发地是

A. 瑞金

B. 桑植

C. 慈利

D. 通道
【答案】B

【解析】依据课本所学，1934年10月红一方面军从江西瑞金出发开始长征；红二、红六方面军从桑植刘家坪出发开始长征；C项是红军长征中红二、六军途经之地；D项中央红军和红二、六军团长征途经湖南怀化的通道境内时召开了一次生死攸关的重要会议。B项符合题意，故选B项。
12. 《李宗仁回忆录》中写道：“……捷报发出后，举国若狂。“……抗战战前途露出一线曙光……为抗战发动以来的第一快事。”被李宗仁誉为“抗战发动以来的第一快事”指的是

A. 准海战役

B. 百团大战

C. 台儿庄战役

D. 辽沈战役
【答案】C

【解析】依据课本所学，A项淮海战役和D项辽沈战役是解放战争时期的战役，不属于抗战时期的战役；B项百团发展的指挥者是彭德怀；C项台儿庄战役的指挥着是李宗仁，台儿庄战役是国民党政府在正面战场取得的首个胜利。故选C项。
13. 下列四幅图反映的是解放战争时期的重大事件，其中标志着中国人民解放军转入战略反攻的是
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A. 图5重庆谈判

B. 图6渡江战役

C. 图7转战陕北

D. 图8挺进大别山
【答案】C

【解析】依据课本所学，A项重庆谈判是抗日战争结束后国共两党为实现和平建国进行的谈判，解放战争还没有开始；B项渡江战役是解放战争的最后决战，渡江战役后结束了国民党的统治；C项中共中央转战陕北共产党还处于防御时期；D项刘邓大军挺进大别山标志着中国人民解放军转入战略反攻。故选D。
14. 1992年被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》，从而成为世界自然遗产；不久又荣登世界地质公园宝座的我市风景名胜区是

A. 武陵源风景区

B. 天门山国家森林公园

C. 八大公山自然保护区

D. 五常山风景区
【答案】A

【解析】依据课本所学，武陵源风景名胜区位于中国中部湖南省西北部，由张家界市的张家界国家森林公园、慈利县的索溪峪自然保护区和桑植县的天子山自然保护区组合而成，，1992年被列入《世界自然遗产》，2004年被列为国家首批《世界地质公园》、2007年被授予首批国家AAAAA级旅游景区。故选A项。
15. 祖国统一是历史发展的必然趋势。下面两幅图片反映的历史事件是中国政府解决历史遗留问题的成功范例。它践行了
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图9中英香港政权交接仪式图10中葡澳门政权交接仪式

A. 人民代表大会制度

B. 民族区域自治制度

C. 和平共处五项原则则

D. “一国两制”构想
【答案】D

【解析】根据图片结合课本所学，香港和澳门回归后实行的一国两制的政策，是对邓小平“一国两制”伟大构想的成功实践。ABC项与题意无关，D项符合题意，故选D。
16. 《走向丰衣足食的世界》一书中写道：“他在农业科学上的成就击败了饥饿的威胁，领导着人们走向丰衣足食的世界。”文中的“他”是指

A. 焦裕禄

B. 邓稼先

C. 袁隆平

D. 钱学森
【答案】C
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17. 时空穿越，小明同学准备到被为“金字塔的国度”去旅游，应该去的文明古国是

A. 古代埃及

B. 古代巴比伦

C. 古代印度

D. 古代希腊
【答案】A

【解析】依据课本所学可知，金字塔是古代埃及文明的象征，古埃及国王也称法老，是古埃及最大的奴隶主，拥有至高无上的权力，他们被看作是神的化身，他们为自己修建了巨大的陵墓金字塔，金字塔就成了法老权力的象征。故选A项。
18. 宗教是人类社会发展到一定历史阶段的一种文化现象，属于社会意识形态范畴。根据以下信息判断，它是哪一宗教

①创立者是穆罕默德②经典是《古兰经》③它对阿拉伯半岛的统一起了促进作用④它是我国今天回族、维吾尔族、哈萨克族等少数民族的共同信仰

A. 佛教

B. 道教

C. 基督教

D. 伊斯兰教
【答案】D

【解析】根据材料信息结合课本所学，伊斯兰教的创始人是穆罕默德，其经典是《古兰经》，穆罕默德通过伊斯兰教实现了对阿拉伯半岛的统一，建立了政教合一的国家，伊斯兰教是我国今天回族、维吾尔族、哈萨克族等少数民族的共同信仰。A项佛教创始人是释迦牟尼；B项道教创始人是张道陵；C项创始人是耶稣。D项符合题意，故选D项。
19. “阿拉伯数字”非常重要，现实社会中的每个方面都离不开它，它的发明和传播。不仅大地促进了世界经济，科技和文化的发展，也为人们的日常生活带来了极多方便，而它的真正发明者是

A. 阿拉伯人    B. 古代印度人    C. 古希腊人    D. 古代罗马人
【答案】B

【解析】依据课本所学可知，“阿拉伯数字”是由古代印度人发明的，后被阿拉伯人传入欧洲和世界，所以称之为“阿拉伯数字”。故选B。
20. 有人说，17世纪末的英国国王开始被套上“紧箍咒”这里的“紧箍咒”是指

A. 《法典》    B. 《人权宣言》    C. 《权利法案》    D. 《1787年宪法》
【答案】B

【解析】依据课本所学可知，英国资产阶级革命后于1689年颁布了《权利法案》，限制了王权，确立了君主立宪制的资产阶级政治体制，英国国王开始被套上“紧箍咒”。A项是法国拿破仑颁布的；B项是法国大革命时期颁布的文献；D项是美国独立后制定的宪法。故选B项。
21. 综观世界近代历史，凡走上本主发展道路的国家主要有两种方式：一是革命，二是改革。而使俄国走上资本主义发展道路的历史事件是

A. 独立战争    B. 明治维新    C. 废除农奴制改革    D. 孝文帝改革
【答案】C

【解析】依据课本所学可知，A项美国通过独立战争的方式走上了资本主义发展的道路；B项日本通过明治维新走上了资本主义发展的道路；C项俄国通过废除农奴制改革走上了资本主义发展的道路；D项是中国北魏时期的改革。C项符合题意，故选C项。
22. 一个伟人就是一座丰碑，下列组合，不正确的是

A. 贝多芬——《英雄交响曲》    B. 但丁——《神曲》

C. 达尔文一一《物种起源》    D. 牛顿一一相对论
【答案】D

【解析】依据课本所学可知，A项贝多芬为了纪念拿破仑所做的音乐是《英雄交响曲》；B项但丁是文艺复兴时期的代表人物，其代表作品是《神曲》；C项达尔文通过《物种起源》，阐述了进化论的观点；D项牛顿的贡献是经典力学，相对论是爱因斯坦提出来的，所以D项搭配错误。ABC项搭配均正确，故选D项。
23. 刘辉在“百度”搜索引擎中输入“二次大战转折点”。她查找的应该是

A. 斯大林格勒战役

B. 萨拉热窝事件

C. 诺漫底登陆战

D. 柏林战役
【答案】A

【解析】依据课本所学可知，A项斯大林格勒战役是第二次世界大战的转折点；B项萨拉热窝事件是一战的导火线；C项诺漫底登陆战开辟了二战时期的欧洲第二战场；D项柏林战役迫使德国投降，二战在欧洲战场结束。所以A项符合题意，故选A项。

点睛：解答本题首先排除不属于二战内容的B项，然后依据所学判断ACD项在二战中所产生的影响和所处的历史地位进行判断，斯大林格勒战役既是苏德战争的转折点，也是整个二战的转折点。
24. 历史证明，面对人类和平与发展的共同挑战，不同社会制度和意识形态的国家能够联合起来建立相应的国际组织。下列国际组织，与这一结论不相符的是

A. 世界贸易组织

B. 三国同盟

C. 联合国

D. 国际反法西斯联盟
【答案】B

【解析】依据课本所学分析可知，A项世界贸易组织是世界性经济组织，C项联合国是世界性政治组织，D项国际反法西斯联盟是二战时期受法西斯侵略的20多个国家共同组建的，这三个组织中既有资本主义国家也有社会主义国家，体现了不同社会制度和意识形态的国家能够联合起来建立相应的国际组织。 B项是一战前德国、意大利和奥匈帝国组成的军事政治同盟，都是资本主义国家，也威胁了世界和平，不符合题意，故选B。

点睛：解答本题需要理解“不同社会制度和意识形态的国家”指的是资本主义国家和社会主义国家之间的合作，然后分析四个选项的性质选出与题意不匹配的一项即可。
二、非选题（本大题3个小题，25题12分。26题12分，27题12分，共36分。请将每小题正确答案填写在答题卡指定的位置上，）

25. 在几千年的历史长河中，我的祖先凭借着勤劳与智慧，创造了辉煌灿烂的中华文明，为人类的发展和进步做出了伟大贡献。阅读下列材料，回答问题。

【思想文明】

材料一孔子为儒家构建了一个体大思精的政治伦理思想体系，具有普遍的永恒的价值，影响之深远，是中国任何一个思想家或学派所无法比拟的。

——《国史概要》

【政治文明】

材料二
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【经济文明】

材料三
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【料技文明】

材料四宋代是中国古代科学技木发展史上最辉煌的时期，几乎在所有中国传统科学技术领域都留下了好的记录。举世闻名的四大发明中有三项完成于两宋时期……为推动世界历史进程和世界文明的发展作出了巨大贡献。

——杨宁一主偏《历史学习新视野新知识》

（1）根据材料一，结合所学知识，指出孔子在思想领域的最大贡献是什么？并概括其思想核心。

（2）材料二图11所示制度是谁创立的？这套制度最突出的特点是什么？

（3）材料三中的三幅图片反映了宋代经济发展中的哪些重要表现？并据此概括我国古代这一时期经济发展的阶段性特征。

（4）材料四中“举世闻名的四大发明有三项完成于两宋时期”，这三项发明具体指什么？据材料四请概述三项发明的重要历史作用。
【答案】（1）创立了儒家思想；仁。

（2）秦始皇；中央集权。

（3）出现了世界上最早的纸币--交子；海外贸易繁盛（或答造船业发达）；特点：宋代商品经济高度繁荣。

（4）活字印刷术、指南针的发明及火药为推动世界历史的进程和世界文明的发展作出了巨大的贡献。

【解析】（1）结合课本所学可知，孔子是儒家思想的创始人；孔子的核心思想是“仁”。

（2）根据图片信息结合课本所学可知，图片反映的是秦始皇时期创建的政治制度，确立至高无上的皇权，中央设三公，地方实行郡县制。秦始皇设立这些制度是为了加强中央集权。

（3）根据材料三图片信息结合课本所学可知，图一代表的是宋代造船业发达，图二宋代《货郎图》反映了宋代商品的品种繁多，图三反映的是在宋代出现了世界上最早的纸币；这些都反映了宋代时期商品经济的高度繁荣的特点。

（4）依据课本所学可知，古代四大发明中的活字印刷术、指南针、火药是宋朝时期的发明；根据材料四的内容可以概括出：活字印刷术、指南针的发明及火药为推动世界历史的进程和世界文明的发展做出了巨大的贡献。
26. 科学理论源于社会实践，又指导社会实践，推动着人类社会的进步和发展。阅读下列材料，回答问题

材料一马克思是全世界无产阶级和劳动人民的革命导师，是马克思主又的主要创始人，是马克思主义政党的缔造者和国际共产主义的开创者，是近代以来最伟大的思想家。

材料二……社会主义从理论变为现实，打破了资本主义一统天下的世界格局，第二次世界大战结束后，一大批社会主义国家诞生，特别是中华人民共和国成立，极大壮大了世界社会主义力量。尽管世界社会主义在发展中也会出现曲折，但人类社会发展的总趋势没有改变，也不会改变。

材料三在这个历史大潮中，一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党一一中国共产党应运而生。

材料四中国共产党诞生后，中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来，团结带领人民经过长期奋斗，完成新民主主义革命和社会主义革命，建立起中华人民共和国和社会主义基本制度，进行了社会主义建设的艰辛探索，实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。……改革开放以来，中国共产党人把马克思主义基本原理同同中国改革开放的具体实际结合起来，团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践，使中国大踏步赶上了时代，实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。

——上述材料均摘自《习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》

（1）材料一中“马克思是近代以来最伟大的思想家”，他最重要的贡献是创立了什么理论？该理论诞生的标志是什么？

（2）材料二中＂社会主义从理论变为现实，打破了资本主义一统天下的世界格局”具体指什么重大历史事件？其领导人是谁？

（3）根据材料三，结合所学知识回答，中国共产党何时应运而生？它的诞生有何重要历史意义？

（4）根据材料四，结结合所学知识回答，马克思主义传到中国后，得到进一步发展，形成了新的理论成果，马克思主义中国化的理论成果主要有哪些？材料四中，中华民族“站起来”标志性事件是什么？中华民族“从站起来到富起来的伟大飞跃”得以实现的伟大决策是什么？

（5）综上所述，请你就材料二中“尽管世界社会主义在发展中也会出现曲折，但人类社会发展的总趋势没有改变，也不会改变。”这句话谈谈你的看法。
【答案】（1）马克思主义；《共产党宣言》发表。

（2）十月革命；列宁。

（3）1921年；中国共产党的诞生是中国历史上开天辟地的大事，自从有了中国共产党，中国革命的面貌就焕然一新了。

（4）毛泽东思想和邓小平理论；新中国成立；改革开放。

（5）社会主义道路不会是一帆风顺的，社会主义运动遭受巨大挫折，而不是失败，社会主义在曲折中前进。

【解析】（1）依据课本所学知识可知，马克思最重要的贡献是创立了马克思主义；1848年马克思和恩格斯共同发表了《共产党宣言》，标志着马克思主义的诞生。

（2）依据课本所学可知，1917年俄国爆发了十月革命，建立了世界上第一个社会主义国家苏维埃俄国，社会主义从理论变为现实，打破了资本主义一统天下的世界格局；十月革命的领导人是列宁。

（3）依据课本所学知识可知，中国共产党诞生的时间是1921年；中国共产党的诞生是中国历史上开天辟地的大事，自从有了中国共产党，中国革命的面貌就焕然一新了。

（4）依据课本所学知识可知，马克思主义中国化的理论成果包括：毛泽东思想、邓小平理论、党的三个代表重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义；根据材料四结合所学知识可知，1949年10月1日新中国成立标志着中华民族站起来了；中华民族“从站起来到富起来的伟大飞跃”得以实现的伟大决策是十一届三中全会上做出的改革开放的伟大决策。

（5）本题属于开放性试题，言之有理即可。如：社会主义道路不会是一帆风顺的，社会主义运动遭受巨大挫折，而不是失败，社会主义在曲折中前进，我们要坚定不移的走社会主义道路等等。

点睛：第一、二、三问依据课本所学直接回答即可；第四问，中国共产党确立的正确的思想理论都是马克思与中国实践相结合的产物，由此可以回答出毛泽东思想，邓小平理论等等思想；第五问，开放性答案，言之有理即可。
27. 全球化是一个长期的发展过程，也是人类社会发展的必然趋势。阅读下列材料，回答问题。

材料一为什么世界历史应从1500年开始……回答是，1500年以前，人类基本上生活在彼此隔绝的地区中……直到1500年前后，各种族集团之间オ第一次有了直接的交往。从那时起，它们才终于联系在一起。一一斯塔夫里阿洛斯《全球通史》

材料二科技革命改变了人类的生产方式和生活方式，人与人之间的时空距离不断缩短，整个世界紧缩成一个“村落”。

材料三人类正处在大发展大变革大调时期。……人类也正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代。……让和平的薪火代代相传，让发展的动力源源不断，中国方案是：构建人类命运共同体，实现共赢共享。……构建人类命运共同体，关键在行动。……国际社会要从伙伴关系、安全格局、经济发展、文明交流、生态建设等方面作出努力。

——习近平《共同构建人类命运共同体》

（1）材料一中，作者提出了一个什么观点？结合所学知识，指出他得出这一观点的史实依据是什么？

（2）根据材料二，结合所学知识，请分别列举三次科技革命使“整个世界紧缩成一个村落”的重大发明各一例。这些重大科技发明对人类社会的重大积极影响，给我们什么重要启示？

（3）如何正确理解材料三中“人类正处在大发展大变革大调整时期”？导致材料三中“人类也正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代”的主要因素有哪些？

（4）面对当今复杂多变的局势，中国应该如何应对？请你提几点良策。
【答案】（1）观点：世界历史从1500年开始；依据：1500前后，新航路的开辟把世界各个地区连在了一起，打破了以往世界各个地区相互隔绝和孤立发展的局面。

（2）第一次工业革命：汽船；第二次工业革命：飞机；第三次科技革命：互联网；启示：科学技术是第一生力。

（3）世界格局多极化和世界经济全球化趋势；霸权主义、强权政治、环境污染、毒品泛滥等。

（4）抓住世界经济全球化机遇，大力发展科学技术，坚持改革开放，加强国际合作，构建人类命运共同体。

【解析】（1）根据材料一的内容“为什么世界历史应从1500年开始”可知，其观点是：世界历史从1500年开始；根据“1500年以前，人类基本上生活在彼此隔绝的地区中……直到1500年前后，各种族集团之间オ第一次有了直接的交往”可以归纳出依据是：1500前后，新航路的开辟把世界各个地区连在了一起，打破了以往世界各个地区相互隔绝和孤立发展的局面。

（2）依据课本所学可知，第一次工业革命的重大发明有：火车、汽船；第二次工业革命的重大发明有：汽车、飞机；第三次科技革命的重大发明有：互联网；启示言之有理即可，如：科学技术是第一生力，我们要重视科技的发展等等。

（3）依据课本所学可知，当今世界出现了格局多极化和世界经济全球化趋势，所以说人类正处在大发展大变革大调整时期；导致人类也正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代的主要因素有：霸权主义、强权政治、环境污染、毒品泛滥等等问题的存在。

（4）本题属于开放性试题，言之有理即可。如：中国应该抓住世界经济全球化机遇，大力发展科学技术，坚持改革开放，加强国际合作，构建人类命运共同体等等。

点睛：第一问，依据材料一的内容进行归纳总结即可；第二问，依据所学知识分别列举三次科技革命的成就即可；第三问，根据当今世界格局发展的特点可以答出此问，依据所学知识可以回答出当今世界面临的各种共同问题；第四问，开放性答案，言之有理即可。
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